

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на кандидатскую диссертацию
Поповой Елизаветы Михайловны
(направление подготовки 07.00.03 – Всеобщая история)

**«СУДЕБНО-АДМИНИСТРАТИВНАЯ СИСТЕМА ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА
ВРЕМЕН ШВЕДСКОЙ ОККУПАЦИИ НАЧАЛА XVII В.»**

Е.М. Попова посвятила свою кандидатскую диссертацию одному из наиболее важных аспектов – изучению периода шведской оккупации Новгорода начала XVII в. В своей работе автор досконально изучила судебно-административную деятельность русско-шведской администрации, обращая, преимущественно внимание на специфические особенности административной и судебной практики, существовавшей в Великом Новгороде в период шведского правления 1611–1617 гг. и, в первую очередь, новгородскую административную систему того времени с учетом исторического контекста, обращая особое внимание на составлявшие ее элементы, их происхождение и трансформацию, а также на функциональность и эффективность этой системы, отразившейся, в частности, в характере отношений администрации Новгорода с новгородцами. Ввиду того, что автор обращается в своей работе к таким понятиям как «оккупация», «коллорабационизм», можно говорить об актуальности и важности данного исторического исследования в рамках современной науки.

Е.М. Попова ответственно подошла к изучению как зарубежной, так и отечественной историографии вопроса, представив ее в рамках отдельной главы своего исследования, а также частично ввела в научный оборот большое количество архивных документов, написанных русской скорописью XVII в., значительная часть которых на данный момент все еще остается не опубликованной. На наш взгляд, цели и задачи работы поставлены четко и ясно, а однозначные выводы по ключевым вопросам дополняют сложившуюся в историографии точку зрения на вопрос. Автор кандидатской диссертации сумела сформулировать собственную позицию по рассматриваемой проблеме.

Работу Е.М. Поповой можно считать целостным и системным научным исследованием, выполненным с применением верных методологических подходов. Структура работы, последовательность подачи материала, стиль и содержание соответствуют всем предъявленным к диссертационному исследованию требованиям.

Основные положения, полученные в результате исследования, были апробированы на конференциях разных уровней: международном (Одесса, Днепрпетровск, Будапешт, Москва, Санкт-Петербурга, Великий Новгород, Нижний Новгород); всероссийском (Ижевск, Рязань, Саратов, Самара, Екатеринбург,

Новосибирск) и региональном (Воронеж). На данный момент Е.М. Поповой опубликован ряд статей, индексируемых РИНЦ и ВАК, одна статья, индексируемая в Web of Science, находится в печати.

Существенных недостатков в кандидатской диссертации не выявлено, все неточности были устранены в процессе написания и консультаций с научным руководителем.

Кандидатская диссертация Е.М. Поповой «Судебно-административная система Великого Новгорода времен шведской оккупации начала XVII в.» соответствует всем предъявляемым требованиям к историческим научным работам, в связи с чем может быть рекомендована к рассмотрению на соискание степени кандидата исторических наук по специальности «Всеобщая история».

Проверка работы в ИС «Антиплагиат»: уровень оригинальности составляет 88,20% (процент самоцитирования – 5, 40; процент цитирования – 3, 89; процент корректного заимствования – 2, 51).

Доктор исторических наук,
профессор кафедры всемирной истории и
международных отношений
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный
университет им. Ярослава Мудрого»



М. Б. Бессуднова